

服刑人员也要“高考”

乔司监狱入监教育工作侧记

(上接1版)

适应式管理:

入监教育 让新犯不再迷茫

穿过一道又一道铁门,囚车终于停下来了。冯阳根紧张地向外看了一眼,不安地走下囚车。活了50多岁,在看守所待了大半年,到监狱还是人生头一遭。等待他的将会是什么,今后的路要怎么走,冯阳根很忐忑。

在一站式收押中心,内科、外科、五官科、心电图、透视,冯阳根完成一系列体检后,在民警的指引下洗漱、理发、换囚服,然后在等候区笔挺地坐着。“和我一起来的大概有六七十人,谁都不敢说话。”摸摸头皮,看着周围青晃晃的脑袋,冯阳根觉得有些滑稽,却怎么也笑不出来,“害怕。一是怕我这一米五几的小个子会受欺负。再一个是心里没底,不知道以后要做些什么。”

第十分监狱是冯阳根到的第一站,是乔司监狱功能纯化的人监分监狱,也是浙江仅有的两个“入监教育实验基地”之一。被带回监区以后,太多问题在他心里冲撞:会不会受欺负,每天该做点什么,怎样才能尽早出去,家里人会不会不来看我,回到社会怎么办……冯阳根觉得监狱很陌生,大脑一片空白。

晚上,监区召开集体点名会,监区长在会上说,为了帮大家适应环境,监区里专门设置了心理咨询室、静思室和求知室,大家有什么问题和想法,都可以向心理咨询师倾诉;如果有疑问,可以到求知室的书籍或电脑上查询。听了监区长的话,冯阳根心里有了一点底,不懂可以问也可以查,悬在半空的心多少有点放下来了。

第三天上午,冯阳根被带去参观入监教育中心。展板图文并茂地将监狱工作、改造内容和奖惩办法说得一清二楚。“一下子我明白了自己的改造内容和努力方向,我知道自己该怎么做了。那晚是我入监来睡的第一个安稳觉。”冯阳根说。

入监教育中心是乔司监狱为让新犯更快适应监狱改造环境而设立的。教育成果展示室、服刑指导室、警示教育室、励志教育室、重塑规划室等5个功能室涵盖了新犯入监需要知道的所有内容。而当涉及叠被等具体操作时,民警会在展示台上演示。为了让新入监服刑人员尽快融入正常的改造生活,我们将监狱行刑内容、法律规章、行为规范、奖惩考核、职业生涯规划等进行了详细的展示,让新犯身临其境,从而及时调整心态、消除恐惧思想、明确改造目标,走好入监改造第一步。”乔司监狱入监分监狱监狱长孙立介绍。

“参观完整个人监教育中心,我对监狱有了新的认识。这里就像学校一样,教我遵纪守法,改造重生。我要努力学会一技之长,争取用6年左右的时间走出大墙。”离开中心前,冯阳根在励志室里给民警留下了这样一段话。



入监教育大课

强化式管理:

学习和训练是为了强化行为养成



服刑人员队列会操大比武

叶兴,55岁,入狱前是处级领导干部,因贪污罪被判处有期徒刑10年。经历了21天的适应期,熟记了各项规章制度和行为规范,接受了基本法律知识和职业生涯规划教育,他顺利通过考试,进入第二阶段——强化式管理阶段。

“尽管有问必答,但他总是靠着椅背,以一副居高临下的姿态正襟危坐。”第一次谈话,叶兴给民警留下了这样的印象。

无处不在的优越感让叶兴一直无法融入服刑的集体生活,但是墙面上巨大的三句话:你是什么人、这是什么地方、你到哪里干什么,这给了叶兴当头棒喝。

早晨6点半起床,叠被、早饭、学习、列队列,立正、摆臂、抬腿……每天都有新的学习内容,每天都重复开展队列训练,民警们通过法律常识、监规纪律、入监指南、心理健康等方面的教育,努力提高服刑人员的身份意识、改造意识和遵规守纪意识。“这里就像部队。我和其他人没什么不一样,相比他们来说,我也许更要改造自己的人生观、世界观。”叶兴说:“从一名国家干部到罪犯,我虽然认罪了,却一直没有严肃地思考过这个问题。一个多月的入监教育让我刻骨铭心,我认识到犯罪的根源,知道了自己改造的目的与方向。”

监禁式管理:

服刑人员也要“高考”

新犯在通过适应和强化之后,进入监禁式管理阶段,在3周内,通过监区、分监狱、监狱三级考核,全面检验入监教育质量。

“每个新犯要准备13个方面的综合考核。每名服刑人员都要参加考试,考试分为书面考试和队列动作考核。根据考核结果,民警要对每一名服刑人员写一份入监鉴定评语,更重要的是要根据综合情况,对服刑人员进行改造难易度和危险度的评估,作为下一步管理教育的依据。”一监区民警叶贵林介绍。

深夜10点多,叶贵林依旧在办公室里忙碌着。“白天要组织新犯考试,对服刑人员的评估工作只能动用休息时间。”打开一份乔司监狱新犯改造难易度预测评估表,记者看到上面除了新犯的基本信息外,还包括了家庭情况、犯

罪情况、认罪悔罪、入监表现、心理健康等几大项,每大项后又分了众多子项。“别小看这页表格。它基本囊括了新犯的所有情况,是接收单位开展管教工作的重要依据。”

为促进教育工作的规范化,乔司监狱还专门编写了《法律常识读本》《服刑常识读本》《职业生涯规划入门》《心理健康与心理咨询》等规范化教材;并制定实施了《乔司监狱入监教育考核验收标准》。

尽管工作量明显增加了,但对这种新模式,叶贵林还是非常赞成。“与以往粗放型的教育改造方式比,有了很大的转变。每个阶段有了具体的教育内容和考核标准,我们的工作也有据可循。对保证新犯的入监教育时间,提高教育时效都有好处。”

技能培训:

服刑人员也能填志愿

“刑释人员重新走上社会后,首先要面临就业谋生问题。让他们根据各自特长、爱好,或是家乡的紧缺工种参加职业培训,能让每位服刑人员切实掌握一技之长,由‘要我学’变成‘我要学’,更好地实现教育改造效果。”乔司监狱副监狱长黄宏告诉记者,将新犯培训意向与分监狱的职业培训内容相结合,在双向选择的基础上进行新犯分流是监狱入监教育探索的一项新手段。

4月10日入监的李伟即将面临分流,昨天他又在民警的带领下到入监教育中心。坐在重塑规划室里,李伟填了一份《服刑人员职业技能培训意向表》。

28岁的李伟曾是一家IT企业的计算机高手,一时失足,因抢劫罪被判入狱3年。“我是家里的独生子,从小没为家里做过什么。现在还做出这种事,很后悔。我想学烹饪,希望能在出狱之后,为家人烧一顿可口的饭菜。”

你最擅长的职业技能是什么?在监狱服刑改造中最想学的职业技能是什么?如果监狱有培训机会你会选什么?……来自安徽的谢军咬着笔头,看着“培训意向表”犹豫不决。“我初中毕业后到杭州,一直在社会上混,直到犯罪入狱。我什么都不会,什么也没做过。入监第一次参观这里的时候,我就发现这里有烹调、缝纫工、电工、电焊工、泥工等很多工种,一直在考虑学什么。上次我妈来看我,说起这个事。她让我学服装方面的,说做这一行在老家很吃香。”根据民警的指导,小谢选择了服装缝纫工。

“上个月妻子带着2岁的儿子来看我,我说下次不要把孩子带来了,怕他记事。根据我自己的改造规划,表现好的话,能在他懂事前回家。”谈到未来,小谢的脸上满是憧憬。

“近年来,乔司监狱紧紧围绕‘首要标准’和‘三项重点工作’,创新监狱管理模式,率先将职业生涯规划教育引入教育改造领域,以‘从服刑人员到合格社会人’这一课题为载体,把职业规划教育贯穿到‘入监—中期—出监教育’全过程。服刑人员从入监那一天就开始制订服刑改造规划,在服刑中期参加职业技能培训,在出监教育阶段,制订回归社会后的人生规划和职业规划。这为服刑人员顺利回归社会、迅速适应社会、全面融入社会打好基础,切实降低重新违法犯罪率。”乔司监狱监狱长张仲祥介绍。截至今年,乔司监狱服刑人员守法率95%以上,刑释人员职业技能获证超过5万名,重新违法犯罪率不到3%。

今年3月,司法部部长吴爱英来乔司监狱考察期间,对监禁点单分流的做法大加赞赏。她表示,监狱能在了解服刑人员综合信息的基础上,为服刑人员谋划发展,是提高教育改造质量、贯彻“首要标准”的创新举措。

(文中服刑人员均为化名)



详细了解工种介绍,新犯填分流志愿



新犯参观入监教育中心